

Las crónicas de "Gaceta de Tenerife"

El Rey y los periodistas

El periodismo, no ya solo tomado en su acepción de apostolado, que debe ser precisamente la acepción en que podremos tomarlo los periodistas católicos, constituye una función de tanta ejemplaridad, que es en vano sustraerla a la altísima importancia que reviste. Claro es que nos referimos al periodismo exento de morbosidades y otras laerías sociales, por que en este caso, quiere decirse, un periodismo incurso en aquellas, antes que una misión ejemplar, es una función embrutecedora.

El apostolado del periodista católico reside en su confesionalidad, en la austeridad y conducta honrada, heroica y abnegada de que debe hacer aquel juicioso alarde, y ¿por qué no decirlo una vez más?, en la cuantía de los medios subsidiarios de que esta profesión, singularmente en España, suele revestirse.

Es de la complejidad esta profesión y está la misma tan erizada de dificultades en todos sus aspectos, que singularmente en el orgánico y moral, cuando no se trata del articulista que envejece entre privaciones de todo género, surge el caso del repórter que tiene que estar avezado a todas las agilitades de la inteligencia, o el transmisor de noticias, con el que el fisiólogo tiene que habérselas muy pronto. Y todo eso, cuando no se da el caso de una conjunción de todas esas actividades en una sola persona.

No obtiene, por otro concepto, el periodista la atención debida de la sociedad a la que solaza e ilustra. Existe una inclinación voraz a devorar lo que propagan los periódicos. Pero, satisfecha esa voracidad, no es raro el mohín desdenguado para el parásito que ha contribuido a matar una hora de tedio en la gente frívola.

Es ya viejo en esta pluma pecadora este tema de la reivindicación debida al periodista ante el agravio, omisión, indiferencia, o como quiera llamarse, en que generalmente se le tiene. Muchos artículos hemos publicado a tono con el ansia de esas reivindicaciones. A nadie como al propio interesado puede acuciarse la enmienda de un yerro. El periodista, publicista, escritor o como quiera llamarse, que llega a la vejez sin otros medios que los que su pluma puede allegarle, está inflexiblemente condenado a pasar los últimos días de su vida en lamentabilísima indigencia. Contadísima son las empresas que cuentan con medios y tienen previsto ese caso de invalidación por la vejez. Generalmente, el periodista inhabilitado por los años ha de seguir, hasta el último día de su vida, inclinado sobre las cuartillas, que son, a la postre, salvado el amor a Dios, el amor de los amores del viejo enamorado de esta profesión, que posee además la ejemplaridad de no entibiarse nunca.

Pero, haciendo un paréntesis en esas lamentaciones, apresurémonos a recoger un hecho, que reviste una importancia originalísima, ya que se trata de un estímulo con el que no contábamos, y de un estímulo valiosísimo por la calidat social de quien ha venido a confortarnos con ese aliento. Se trata del Rey. Por demás debe saberlo el lector. En la visita que hicieron al Monarca el señor Francisco Rodríguez y demás comisionados de la Asociación de la Prensa de Madrid, con objeto de proponerle la fecha del día 7 de Abril para la inauguración del Palacio de la Prensa, el Soberano, según declaración fidedigna del señor Francisco Rodríguez, manifestó "que la vida del periodista, penosa y de trabajo constante, debía ser alentada. Con verdadero entusiasmo manifestó que se adhería al significado que la nueva casa tiene para la profesión".

Después de otras manifestaciones, añadió el señor Francisco Rodríguez: "El Soberano se interesó mucho por que se le lleve al establecimiento del Montepío de los periodistas. Es preciso—dijo—que el periodista viejo, que ha trabajado mucho durante toda su vida, no se encuentre desvalido."

Quien traza estas líneas cree que empujearía el impulso si remontara el tono para hacer profesión de un monarquismo que cada día, y ahora más que nunca, siente dentro del corazón. Y solo añade que de hoy más tiene un aval, una ponderación, un contraste asaz significativo y alentador este anhelo que funda en una próxima reparación social el cuantioso acervo de tantas horas de amargura, tantos años de afanes, trabajos y sinsabores.

Mariano S. DE ENCISO.
Madrid, Marzo de 1930.
(Prohibida la reproducción.)

Del Clero canario

Un párroco benemérito

En los primeros días del mes corriente descanzó en el Señor, cargado de años y de méritos, el Vble. párroco que fué de Tejada, durante seis lustros, don Rafael Hernández.

Su muerte ha dejado honda pena en la mencionada parroquia, donde era muy estimado de todos sus feligreses.

Los funerales, celebrados en la pasada semana, han patentado el afecto y cariño que se profesaba al llorado párroco. Asistieron a las honras fúnebres las autoridades y el pueblo todo de Tejada, tres Padres del Inmaculado Corazón de María, los Vbles. párrocos de Lagunetas y Fontanales y el Vdo. coadjutor de Santa Brígida.

Don Rafael Hernández ejerció, por espacio de veinte años, el ministerio sagrado en las parroquias de Bafiaderos, Arzenara y Teguis, en la isla de Lanzarote. De esta última fué trasladado a su pueblo natal de Tejada, donde le sorprendió la muerte, después de haber desempeñado, con celo apostólico, el ministerio parroquial durante treinta años.

Pasó por el dolor de ver destruido por un voraz incendio su hermoso templo, teniendo el consuelo también de contemplar ya casi terminada su iglesia.

El 1 de Enero del año presente había celebrado sus Bodas de Oro sacerdotales.

Nuestro más sentido pésame a toda la familia del respetable sacerdote.

Información militar

PRUEBA DE ESQUIES PARA PATRULLAS MILITARES

Se ha celebrado en la Sierra de Guadarrama la primera de las carreras de patrullas militares, en la que se disputa la Gran Copa Peñalara, concedida por esta Real Sociedad Española de Alpinismo a los batallones de montaña como preparación para la próxima Olimpiada de 1932.

Principiaron las selecciones de los batallones de Lanzarote, Antequera, Fuerteventura y Gomera-Hierro, y últimamente se han adiestrado en el manejo de los esquís en el Centro militar de montaña del puerto de Navacerrada.

El recorrido consistió en el itinerario siguiente: carretera de la Granja, frente al Centro militar; cerro del Telégrafo, kilómetro uno de la carretera de La Granja, Guarramillas y descenso al punto de salida.

Las cuatro patrullas representativas de los batallones indicados cubrieron el recorrido en las condiciones señaladas en la reglamentación de la carrera, obteniendo el triunfo la del batallón de Fuerteventura, que lo hizo en 57m, 42 s.; siguiendo con pequeños intervalos de tiempo Gomera-Hierro, Antequera y Lanzarote.

La patrulla vencedora luchará con la selección que se haga entre los batallones que han practicado el equi en los Pirineos para la adjudicación de la Copa de Peñalara.

PARA PRESTAR SERVICIOS EN EL DESTACAMENTO DE CABO JUBY Y RIO DE ORO

El domingo último se efectuó en la Zona de Reclutamiento de Tenerife el sorteo de los mozos del último reemplazo que han de prestar servicio en los destacamentos de Cabo Juby y Río de Oro, correspondiendo a los siguientes:

José Hernández Yanes, Domingo Prieto García, Lorenzo Golea Martínez, Antonio Fraga Sierra, Manuel Toso Cruz, Domingo Lorenzo González, Manuel Estévez González, Juan González Rodríguez, Juan González Valencia, Angel Goya Hernández, Antonio González Jorge, Elicio Díaz Alonso, Francisco Belhencourt del Pino, Andrés Izquierdo Hernández, Rufonso Santana Casañas, Julio Monteseo Pérez, Anselmo Díaz Lugo, Ambrosio Arbelo Hernández, Alfredo Castilla, Rafael González Pérez, Andrés Rodríguez García, Juan Bacallado Pérez, Domingo González González, Pedro Cruz Cruz, Santiago García Campos, Ismael Báez Hernández, Modesto Fumero Oliva, José Rodríguez Gaspar, Esteban Jiménez González, José Hernández Hernández, Antonio Darias Artega, Ramón Escobar Zalama, Valentín Mesa López, Francisco Fumero Valenzuela, Florentín Rodríguez Marrero, Emilio Martín González, Domingo Molina Pérez, Domingo García Lorenzo, Jacinto Alonso Rojas, Antonio González Pérez, Pedro Hernández Rodríguez, Gregorio Pérez Brito, Manuel Baulo Hernández, Angel González González, Luciano Jorge Rodríguez, Saturnino Acosta, Celestino Galindo Hernández, Víctor García Bello, José González Jiménez, Pedro Luis García, Pedro Pacheco Pérez, Alfonso Morales Delgado, Maximino Grillo González, José Gallardo Izquierdo, José Expósito López, Manuel Rodríguez Abreu, Pedro Torres Pacheco, José Arceo Hernández, José Hernández Siliueto, Jerónimo López Padrino, Saturnino Alonso Martín, Antonio Méndez Darias, Rosendo Pérez García, Agustín García Núñez, Miguel Cairo León, José González García, Jesús María Padrón Luis, Juan de la Cruz López Ilancos, César Linares Díaz, Antonio Álvarez Ramos, Nemesio Rodríguez González, Pablo Cabrera Pérez, Francisco Salazar González, Zenobio Sosa Sosa, Vicente López Pérez, Luis Yanes García, Manuel Ramos Hernández y Domingo Frías González.

Estamos seguros

que la envoltura de plomo sellada herméticamente suministrada para la película "Kodak" es el mejor envase de todos los existentes. Confiamos demasiado, que la película "Kodak" es la mejor del mundo. Si no fuese así el "Kodak", los peritos verían pronto la falta. La película "Kodak" está asegurada por la más grande y mejor equipada organización fotográfica en el mundo, y por hombres científicos de reputación mundial quienes han dedicado toda su vida, de trabajo por el progreso de materiales sensitivos. Eso es, porque

La película "Kodak"

es conocida en todo el mundo como la película digna de confianza y acreditada su envase amarillo

Kodak Limited, Kingsway, London, W. C. 2.

A. ESPINOSA (Mayorista) Las Palmas y Tenerife o de su revendedor en la localidad.



Una nota oficiosa

La alarma en los exportadores de naranja

El ministro de Economía, señor Walsby, ha publicado una nota oficiosa, en la que desmiente la alarma existente entre los exportadores de la naranja al Extranjero y niega que se trate de poner trabas ni dificultades a la exportación del mencionado producto.

El Gobierno—dice la nota—antes de adoptar ninguna resolución tendrá los asesoramientos necesarios, incluso oír a los interesados, pero lo que no se puede permitir es que siga reinando el desbarajuste, que cada cual expone la fruta que no se encuentra en sazón o padece enfermedades, pues por unos desaprensivos, no es posible que se perjudique la exportación general, que constituye una de las principales riquezas nacionales.

De la Prensa de Ceuta

Un homenaje a la condesa de Jordana

Dicen de Ceuta, que la Asociación de la Prensa de aquella ciudad está organizando un acto político como homenaje a la condesa Jordana, esposa del Alto Comisario de España en Marruecos.

En dicho acto se le entregará el título de Presidente Honorario de la Asociación de la Prensa, para expresarle su gratitud por motivo de la suscripción abierta para la Casa de Nazaret, en la que se irán recogiendo los periodistas enfermos, y las familias de los que fallezcan y no tengan medio ninguno de vida.

El homenaje, a juzgar por el entusiasmo que existe entre los organizadores, y la cooperación que la prestan las autoridades y otros organismos, será muy solemne.

Datos muy importantes

Los beneficios del turismo

Comunican de París, que el informe publicado por la Oficina Nacional de Turismo muestra claramente la gran importancia económica del tráfico turístico en Francia, reconocido oficialmente con la inclusión por primera vez en un Gabinete francés de un alto comisario de Turismo.

Se calcula que en el año 1929 los extranjeros gastaron en Francia 15.000 millones de francos, lo que representa próximamente la tercera parte del presupuesto nacional.

Indudablemente, estas cifras sólo son aproximadas; pero puede asegurarse que se han quedado cortas tanto en el número de visitantes como en las cantidades gastadas.

El mayor número de excursionistas procedieron de la Gran Bretaña, ascendiendo a 881.045.

Los turistas americanos fueron 220.000, pero como permanecieron más tiempo, añadido a otras razones evidentes, gastaron más dinero.

Se ha dividido en tres clases a los turistas americanos: los que gastan 600 dólares, 1.800 y 5.000, o sea un término de 2.400 dólares por cabeza.

El número de españoles que visitaron Francia durante dicho año se calcula en 534.000.

"Gaceta de Tenerife" en Berlín

Concentración de las cooperativas agrícolas

Es considerable el grado de desarrollo que el cooperativismo, en todas sus ramas, ha llegado a alcanzar en Alemania. A principios de 1929 existían nada menos que 52.438 cooperativas. Clasificadas por su modo de funcionar, el grupo más importante corresponde a las de crédito (22.400) y a este sigue el de las de consumo. Existen además cooperativas de venta, otras para la adquisición mancomunada de primeras materias, y otras de producción. Los miembros de las cooperativas...

Estados alemanes quisieran tener su propia organización.

Entre todas las ramas de la economía alemana, la agricultura es, indudablemente, aquella sobre la cual se han hecho sentir con más fuerza las consecuencias de la transformación económica operada en el Mundo.

Desde hace diez años vive la agricultura alemana en un estado de crisis continua, cuyas manifestaciones más agudas ha procurado el Gobierno calmar mediante el subsidio, la asociación agrícola y la concesión de créditos en gran escala. Pero, a pesar de cuanto pudieran hacer los Poderes públicos para facilitar a la agricultura su adaptación al nuevo estado de cosas, era evidente que los pasos decisivos para llegar al fin sólo podían ser dados por los propios agricultores.

Uno de estos pasos, el más fácil de realizar, era el de eliminar de las organizaciones cooperativas agrícolas los gérmenes de división. La clara comprensión de las necesidades y de la fuerza de las circunstancias acabaron por imponer la solución indispensable, y el día 19 de Julio de 1929, 40.000 cooperativas agrícolas, con unos cinco millones de miembros, acordaron unirse para constituir una Federación Nacional.

Para la moderna evolución de la agricultura, y sobre todo para el porvenir de los pequeños agricultores, esta unión de las organizaciones agrícolas está llamada a revestir gran trascendencia. Con ella se eliminan las rivalidades nocivas y se da una esfera de acción y una orientación comunes a las poderosas energías de los agricultores alemanes. Se crea, además, la posibilidad de racionalizar con éxito la producción agrícola, cosa tan indispensable como la racionalización de la producción industrial.

La concentración de fuerzas permite realizar ahorros de capital (factor importante a causa del elevado precio del dinero), evita las inversiones improductivas y hace desaparecer las explotaciones que no den el debido rendimiento. Así, y sólo así, podrán los agricultores alemanes recuperar el terreno perdido y colocarse al nivel de países como Holanda, Dinamarca y Suiza que en la *standardización* y tipificación de la producción agrícola van hoy a la cabeza del Mundo.

Un mejoramiento en la situación de la agricultura sería de gran importancia para la vida económica alemana en conjunto, pues hay que tener en cuenta que la agricultura alberga la sexta parte de la producción industrial en su totalidad. Pero también los países extranjeros habrán de felicitarse de un aumento de la potencialidad económica alemana que necesariamente habrá de traducirse en un aumento de la capacidad adquisitiva de Alemania en todos los mercados del Mundo.

La verdadera democracia

Es necesario la paz

Dicen de Praga, que Masaryk, Presidente de la República de Checoslovaquia, ha pronunciado un discurso ante la Asamblea de representantes de las organizaciones de legionarios para preparar la Paz de Pásevas, en el que ha declarado que se plantea la cuestión de saber cómo pueden armonizarse las aspiraciones hacia la paz y el desarrollo de los armamentos para garantizar la seguridad del Estado.

Checoslovaquia perfecciona continuamente su Ejército; pero el Presidente es partidario de la paz en el seno de la República.

La propaganda pro paz no es sinónimo de cobardía.

Sin embargo, el Presidente rechaza toda provocación a la guerra, aunque la ofensiva sea considerada como la mejor táctica.

Ello no quiere decir que sea idéntico con una política de grandes palabras.

Con una ofensiva, Checoslovaquia perdería las simpatías de Europa, de las que tiene necesidad, y se esfuerza por ello en conservar la paz.

"Inglaterra—continuó diciendo el orador—, que tiene cuarenta y cinco millones de habitantes, tiene millón y medio de obreros sin trabajo.

Los propietarios venden su castillo por no poder pagar los impuestos de guerra, y, sin embargo, los ingleses no se quejan nunca del Estado.

La paz es necesaria, porque la guerra cuesta dinero, del que no hay en ninguna parte demasiada abundancia.

Europa comprende que un período de guerra parece posible.

Hacer oír ruido de sables no es valor, porque el hombre fuerte no amenaza nunca, aunque está dispuesto a defenderse.

Trabajo, honradez, tolerancia de hombre a hombre, tal es la divisa de toda verdadera democracia."

A. BRAUN.
Berlín, Febrero de 1930.
(Prohibida la reproducción.)

En el puerto de Amberes

Reducción de salarios a los trabajadores

De acuerdo con las cláusulas del contrato, los salarios de los trabajadores del puerto de Amberes se reducirán en dos francos diarios, a causa de la baja en el número índice del coste de la vida.

Las Uniones de los trabajadores han pedido que la reducción no comience a regir hasta el próximo Abril.

Los patronos no han contestado aun a esta demanda.

Cuadro que no encuentra comprador

"El hombre de los guantes"

Anuncian de Lila, que *El hombre de los guantes*, la famosa tela de Franz Hals, obra maestra de la escuela holandesa del siglo XVII, descubierta últimamente en un domicilio de aquella ciudad, se ha sacado a pública subasta en el hotel de ventas.

Las pujas ascendieron hasta 320.000 francos; pero como el propietario juzgó insuficiente dicha suma, el cuadro fué retirado de la venta.

SE ALQUILAN
LOS ESCRITORIOS Y ALMACENES
CALLE DEL DOCTOR ALLART NUM. 8, IZQUIERDA.—INFORMARAN: RUIZ DE PADRON NUM. 17.

Horrible tragedia en Vilna

Mueren ahogados unos recién casados y todo su acompañamiento

Se hundieron los trineos en el lago Naroezna

De Varsovia comunican, que una terrible tragedia ha ocurrido recientemente en el distrito de Vilna, en la que han perecido unos recién casados y todo su acompañamiento, una comitiva compuesta de 30 personas, cuando regresaban de la iglesia después de la ceremonia nupcial.

La comitiva había ido hasta la iglesia de la pequeña aldea de Swienciany para la ceremonia de la boda.

Después emprendieron el regreso para ir a casa de los novios, al banquete de bodas, en grandes trineos.

Cuando llegaron al lago Naroezna, helado durante todo el invierno, los novios y los invitados decidieron atravesar el lago para ganar tiempo.

La comitiva iba cantando alegres can-

ciones alusivas al acto, cuando las risas y gritos de alegría de los ocupantes de los trineos se convirtieron en gritos de espanto y terror.

Faltaban apenas unos cuantos metros para llegar a la orilla opuesta, cuando se oyó un tremendo crujido y la capa de hielo se abrió, cayendo dentro del agua los trineos con todos sus ocupantes.

A los gritos de auxilio de los desgraciados que se ahogaban acudieron algunos labradores de los alrededores; pero todos sus esfuerzos resultaron inútiles.

Los novios y sus invitados perecieron ahogados.

La catástrofe, que ha causado profunda impresión en toda la comarca, se atribuye al desenso de la temperatura experimentado últimamente.

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA
Doña Claudina Hernández, Vda. de Alfonso
Que falleció en San Miguel el día 21 de Marzo de 1928.

Sus hijos, hijos políticos, sobrinos, nietos y demás familia:

Suplican a sus amistades y personas piadosas asistan a la Misa que en sufragio de su alma se celebrará el viernes, 21 del corriente, a las 8 y media de la mañana, en la iglesia de Nuestra Señora de la Concepción, de esta capital; por cuyos favores les vivirán agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife, 19 de Marzo de 1930.

FINCA

Se vende parte de una, situada en las Mercedes, en el sitio conocido por Hoya de los Ajos, de cuatro fanegadas de cabida.

Para informes en esta imprenta.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad
de Santa Cruz de Tenerife
Pérez Galdós, 9 y 11
SUBASTA

El día 30 del actual, a las diez de la mañana, en las oficinas de esta Caja, calle Pérez Galdós número 9 y 11, tendrá lugar la de objetos empeñados, cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho las renovaciones que marca el Reglamento.

Dichos objetos se hallan expuestos al público hasta el día de la subasta en estas oficinas, de diez a doce de la mañana.

Santa Cruz de Tenerife, 16 de Marzo de 1930.—El director gerente, J. A. Rumeu.

EL CONAC TRES COPAS

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.-Agente, F. GUERRERO.

El frutero más moderno del Mundo

Botadura de un nuevo buque para el transporte de frutos

Recorremos del periódico noruego "Aftenposten", la siguiente información:

"Hoy ha sido lanzado el primero de los dos magníficos frutereros de la Línea Fred. Olsen & Compañía está haciendo construir en Oslo.

La nave, que es del mismo tipo que el vapor "Buenavista", pero de mayor tamaño, ha sido bautizada con el nombre de "Bañaderos". Es un frutero rápido con proa de crucero. Su velocidad es de 16 nudos por hora con cargo completo, lo que le permite realizar el viaje Gánarías-Londres en cuatro días y medio aproximadamente, siendo su capacidad de carga de 3.500 toneladas.

El "Bañadero" posee una cubierta de abrigo y dos cubiertas más corridas, un falso sollado en las bodegas de proa y otro en las de popa. Este falso sollado de las bodegas de proa ha sido construido sobre el tope de los tanques de agua que se encuentran situados entre los dos túneles de los ejes de las dos hélices.

Merece especial mención el sistema de ventilación natural y artificial instalado en dicho buque. La primera se compone de un sistema de tuberías de 33. Existe, además, la ventilación artificial para todas las bodegas y sollados, a cuyo objeto se han instalado dos grandes castillos en la cubierta, a proa, entre las escotillas 1 y 2, y a popa, entre las escotillas 2 y 3, los que hacen de estaciones centrales y constan de un conjunto de ventiladores continuados por un sistema completo de tuberías que llevan el aire a las dos partes del buque.

Estos ventiladores están provistos de una especie de válvula o compuerta que permite dejar o cerrar el paso al aire a los departamentos interiores y también dejar pasar aire en la cantidad que se desee, estando este sistema de ventilación combinado en forma tal, que desde cubierta, por mediación de un dispositivo especial, se puede hacer que el aire vaya a una sola parte del buque, haciendo el vacío en la otra parte y que el aire vaya simultáneamente a los dos lados.

En los casos de este tipo, el aire del inferior busca salida por los mismos ventiladores o por las escotillas. También podría extraerse el aire de las dos partes del buque simultáneamente desde la cubierta, asegurando esto una disposición que permite renovar el aire en todo el buque una vez cada cinco minutos.

El "Bañaderos" tiene un aparato que consta de 2 palos y 10 plumas de acero que pueden soportar un peso de 3 a 7 toneladas, instaladas cerca de las cuatro escotillas de carga, de las cuales dos se encuentran en la cubierta de proa y dos en la de popa. Para cargar y descargar se han instalado ocho maquinillas eléctricas situadas encima de los castillos citados y entre las escotillas.

La maquinaria consiste de dos motores Diesel, de 6 cilindros cada uno, desarrollando los dos 4.000 caballos efectivos, y como maquinaria auxiliar 3 motores Diesel también, acoplado cada uno de ellos a una dinamo de 66 kilovatios.

El "Bañaderos" posee, además, acomodación para pasajeros, cuyos camarotes están situados sobre cubierta.

Este nuevo buque empezará su servicio entre estas islas y Londres dentro de pocas semanas.

Vida judicial

Suspensión de una vista

Hasta nuevo señalamiento se suspendió en la Audiencia de Las Palmas la vista del recurso contencioso-administrativo interpuesto por don Juan Bosch y Millares contra acuerdo del Cabildo Insular de Gran Canaria, a virtud de reorganización de los servicios benéficos sanitarios.

Del Observatorio municipal

El clima de Santa Cruz de Tenerife

EL TIEMPO: Día 19 Marzo de 1930

Temperatura máxima, 19'6. Temperatura mínima, 12'8. Humedad relativa media, 64 centésimas.

Dirección dominante del viento, ENE. Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 354 kilómetros. Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 5'0 milímetros. Precipitación acuosa, 0'0 milímetros.

Estado general del cielo, despejado. Estado general del mar, marejadilla. El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

Teatros y cines

EN ESTA CAPITAL Teatro Guimera

Para esta noche, a las nueve y media, se anuncia la interesante película "El más grande error", por Evelyn Brent, James Hall y William Porvell.

Además se dará a conocer la cinta cómica "El reloj de Kono".

Parque Recreativo

A las ocho menos quince la película de largo metraje "Gasémonos", por Lois Wilson y Richard Dix.

A las nueve y media la notable superproducción de argumento oriental "Ben Ali".

También se proyectará una atrayente Revista.

Cine La Paz

A las 7 y media la interesante comedia cinematográfica "Amalós y... déjalos", por conocidos artistas.

En la segunda sección, a las nueve y media, se proyectará la notable producción "Juventud, divino tesoro".

Comenzará el espectáculo con una interesante Revista.

Cinema Victoria

En la Sección de las siete y media y ocho menos cuarto, se exhibirá esta noche la extraordinaria película moderna Fox, en cinco partes, "5000 dólares de recompensa", con Tom Mix de protagonista, y la de argumento festivo, en dos partes, "Por accidente".

A las nueve y cuarto y nueve y media, dedicada a las señoras que pagarán mitad de precio, segunda y última exhibición de la superproducción Ufa, en ocho partes, "La Princesa de la Ozarda", la interesante opereta de Leo Stein.

EN LA LAGUNA Teatro Leal

Como hemos anunciado, en el teatro Leal, de La Laguna, debutará esta noche, jueves, la Compañía de comedias de Pepe Romeu.

La obra elegida para esa presentación ante el público lagunero es "La muerte del Ruseñor", en cuya obra tiene también gran lucimiento Pepe Romeu como notabilísimo tenor.

Por ser grande el número de localidades abonadas para la breve temporada de la Compañía citada, y el entusiasmo que ésta ha despertado en el público de la vecina ciudad, es de esperar que esta noche se vea extraordinariamente concurrido el dicho coliseo.

Parque Victoria

Pasará esta tarde, a las seis, la película de actualidades "Noticiario Fox 33" y la extraordinaria de la Casa Fox, en seis partes, "El huésped de la noche".

INSTALACIONES completas para elevaciones de aguas a base de bombas centrífugas y MOTORES DIESEL hasta los mayores caudales y alturas. Especialidad en instalaciones con grupo electrobombas para pozos profundos y sitios difícilmente accesibles. Estudios y presupuestos por la Oficina Técnica de la CASA SIEMENS, José Murphy, 5.

Ecos de sociedad

En el Círculo de Bellas Artes

Esta tarde, a las seis, tendrá lugar una fiesta de homenaje de los poetas y escritores del Círculo de Bellas Artes a la notable y bella actriz Julia Lajos, que tanto éxito y simpáticos alcanzó durante su actuación en el teatro Guimera.

La excelente actriz recitará varias poesías y un monólogo, siendo probable que Julia Lajos cante algunas canciones en honor de la concurrencia.

Además se inaugurará la Exposición de pinturas de la joven artista linerfona Juana Dorta.

Esta fiesta en honor de la gentil actriz promete revestir gran brillantez.

Viajes

Ha llegado de Las Palmas, nuestro distinguido amigo don Fermín Martínez Meléndez.

Bodas

Ha contraído matrimonio en la iglesia del Salvador, de Santa Cruz de la Palma, el joven comisionista don Manuel Brito Cabezola, con la simpática señorita Carmen Castillo Pérez.

Actuaron de padrinos de los contrayentes don Juan B. Piñero Hernández y su distinguida señora esposa doña Africa Díaz de Piñero.

Firmaron el acta como testigos los conocidos jóvenes don Domingo Rodríguez y don Miguel Pérez Santiago.

Compañía Eléctrica e Industrial de Tenerife

Sociedad Anónima

SEDE SOCIAL EN SANTA CRUZ DE TENERIFE

De conformidad con lo preceptuado en el artículo 23 de los Estatutos de esta Compañía, se convoca a los señores accionistas para celebrar Junta general ordinaria el lunes 31 del corriente mes de Marzo, a las dieciséis horas, en Madrid, calle del General Orán, 5, piso 3.

Orden del día

1. Aprobación de la Memoria, del Balance y cuenta de Pérdidas y Ganancias al 31 de Diciembre de 1929 y de la gestión del Consejo de Administración.

2. Dimisión y nombramiento de consejeros.

3. Comunicaciones diversas.

Para asistir a esta junta los señores accionistas tendrán que cumplir la disposición del artículo 22 de los Estatutos.

La inscripción de los títulos puede hacerse en Santa Cruz de Tenerife, en la Sede Social; o en Bruselas, 39, rue Crespel.—El director gerente, J. González de Quesada.

Se venden muebles

por ausentarse su dueño. Suárez Guerra, 49; de 11 a 1 y de 3 a 5.

En las cárceles norteamericanas Jefes que mueren a manos de los presos

Anuncian telegráficamente de Auburn (Estado de Nueva York), que Edward Beckwith, jefe de la Prisión de dicha ciudad, ha sido apuñalado por un recluso.

Beckwith es el tercer jefe de la Prisión que muere a manos de un preso.

Sucedió en el cargo al señor George Dunford, que fue asesinado en el mes de Diciembre último en un motín ocurrido en la Penitenciaría, en el cual resultaron muertas doce personas.

Actualmente se está celebrando en Nueva York la vista de la causa incoada con motivo de aquellos sucesos.

LOS SPORTS

FOOT-BALL

Una protesta justificada

Llamamos la atención, a quien corresponda, de un hecho ocurrido ayer tarde en nuestro Stadium durante la celebración del entrenamiento de los jugadores que van a formar parte del "once" representativo de Tenerife.

Con motivo de la festividad del día, nuestro seleccionador señor Rodríguez señaló para ayer tarde una prueba de conjunto de la selección linerfona, y a este efecto un centenar de aficionados de esta capital acudió al Stadium a presenciar las prácticas que se efectuaban.

Por razones que desconocemos, la mayor parte de los "equipiers" invitados a la prueba no cumplieron este requisito y el adiestramiento en conjunto quedó reducido a un simple peloteo entre los elementos que acudieron.

Entretendidos en esta tarea se hallaban los jugadores, cuando improvisadamente penetró en la cancha de juego un "equipier" que se afilaba en el club Real Unión, de esta capital, quien sin traje adecuado para la práctica del deporte intervino más de una vez en las jugadas que realizaron los otros elementos.

De momento, sorprendidos y extrañados los espectadores por la intrusión inesperada del citado futbolista, éstos manifestaron su disconformidad, por ser precisamente uno de los jugadores invitados para la prueba anunciada, y por que no concurrió a la hora prevista, o al menos convenientemente preparado para ella.

Esto fué lo suficiente para que el referido jugador se dirigiese de forma incorrecta a los espectadores, y con frases inadecuadas e impropias, exteriorizara locuazmente sus arrebatos.

Nuestra protesta ante quienes tienen el deber ineludible de sancionar estos desmanes, no encuentra límites. A ellos nos dirigimos con toda súplica para que estos actos antideportivos se castiguen con ejemplaridad.

Este es nuestro sentir y el de los aficionados que asistieron a la prueba frustrada del "once" representativo de Tenerife.

UN DEPORTISTA

Actualidades

LA REVISIÓN CATASTRAL EN LAS PALMAS

Dice nuestro colega Diario de Las Palmas en su número del sábado último:

"El arquitecto jefe del Servicio de Catastro urbano de esta provincia ha remitido al señor gobernador civil un edicto anunciando la revisión catastral de los edificios y solares situados en el Puerto de La Luz, Tafiira y Marzagán.

¡Está visto que en Las Palmas no se va a poder vivir, ante tanto gravamen e impuestos que de todo orden pesan sobre la ciudad!"

Próxima llegada de submarinos italianos

El agente consular de Italia, en esta plaza, don Cristino Diaz, ha visitado al gobernador civil señor Guinea León, comunicándole que según noticias oficiales que había recibido, a fines del presente llegarán a este puerto los submarinos italianos "Millerulo" y "Toti", cuyas unidades permanecerán varios días en bahía.

Hallazgo de una cédula de citación

En esta Comisaría de Vigilancia se halla a disposición de su dueño, una cédula de citación del Juzgado Municipal de Sarriá (Barcelona), a nombre de la sociedad "Las Tapias", del Puerto de la Cruz, cuyo documento fué hallado en la vía pública, junto al kiosko del Cabildo Insular, en el muelle de esta capital.

El vapor "Infanta Beatriz"

Precedente de Las Palmas y la Península llegará en la mañana de hoy el vapor correo infanta Beatriz, que zarpará mañana, viernes a las diez, para Cádiz y Barcelona.

Nombramiento de secretario municipal

La "Gaceta de Madrid" del día 17 del actual mes publica una disposición de la Dirección general de Administración, nombrando secretario del Ayuntamiento de Vilaflor, de la provincia de Santa Cruz de Tenerife, por no haber sido designado a su tiempo por dicha Corporación municipal, a don Manuel Hernández López.

Casa de Socorro

En este benéfico Establecimiento han sido asistidas últimamente las siguientes personas:

Victoria Matos, de 25 años, domiciliada en la calle de Pescadores. Asistida de una erosión en la cara lateral del cuello y contusión en la región glútea derecha. Leve.

Angel Expósito, de 24 años, domiciliado en la calle de San Martín número 44. Asistido de una herida contusa en el dedo medio de la mano izquierda. Leve.

María Marrero, de 30 años, domiciliada en la calle de Costa y Grijalba. Asistida de quemaduras de primero y segundo grado en ambas manos y antebrazos. Leve.

En esta capital y en las islas

CRONICA DE SUCESOS

Una mujer ahogada

En la tarde de ayer, entre 5 y 6, se avisó a unos guardias municipales de que en un estanque situado en la finca que poseen los señores de Oramas, en el barrio de Salamauca, en la ladera del Hotel Quisisana, había aparecido el cadáver de una mujer.

La víctima resultó ser Guadalupe Morales, de unos 60 años, natural de Güimar, la que según manifestaciones de algunas personas, vivía de la caridad pública.

Se cree que el hecho ha sido casual, por haber sufrido una caída, pues el estanque citado se halla a poca altura sobre el nivel de la finca.

También se supone que la víctima se halla en el estanque desde hace un par de días.

En el lugar del suceso se personó el juez de Instrucción, señor Asanin, instruyendo las diligencias del caso.

Anciano agredido

Ante la Guardia civil del puesto de la Matanza de Acentejo denunció Antonio Ravelo Peraza, de 78 años, que al transitar por el sitio conocido por "Higuera de Borrallo", de dicho término, había sido maltreado de obra por un sujeto que solo conocía de vista, causándole varias contusiones en la espalda, brazo izquierdo y mano derecha.

La Guardia civil devolvió a Antonio González Campos, natural y vecino de la Victoria, quien se confesó autor de la agresión al referido Antonio Ravelo, en ocasión de encontrarse ambos en el sitio llamado "Higuera de Borrallo".

El detenido manifestó que un grupo de niños se burlaba del denunciante, creyéndole éste autor de la burla, por lo que se provocó una reyerta, resultando también el lesionado por efecto de un palo que le dió el Antonio Ravelo.

Dicho detenido fué puesto a disposición del Juzgado municipal de la Matanza de Acentejo, presentándole también al herido por no haber en el pueblo médico ni practicante.

Muerte repentina

El domingo último, a las nueve de la mañana, varios vecinos del sitio conocido por "Toscas", del término de Valle Guerra, advirtieron que Hilario de León, de 70 años, cuando se hallaba cogiendo hierba en una finca de su propiedad, caía de pronto al suelo.

Se acudió en su auxilio, pero pronto se vió que ya era cadáver, suponiéndose falleciese a consecuencia de un ataque al corazón pues un hijo del finado manifestó que tenía dicho padecimiento.

En el lugar del suceso se personó el juez de Instrucción del Partido, en unión del forense, quien certificó la defunción, ordenando aquella autoridad el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial.

Un hurto de gasolina

Ante la Guardia civil del puesto de San Miguel, denunció Pedro Meló Rodríguez, que en la madrugada del día 15 llegó un coche automóvil, y de un surtidor de gasolina que posee en el sitio "Aldea Blanca" le destruyeron la llave de paso, derramándole un bidón de dicho líquido que tomaron huyendo sin pagar.

De las diligencias practicadas resultó ser el autor Rafael Delgado Padron (a) "El Guayabero", propietario de Arico el Nuevo de un taxímetro marca "Citroen", número 3.246 por lo que fué denunciado ante el juez municipal correspondiente.

¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGÜENTO MAGGI.

Rechazad las imitaciones. En farmacias y droguerías, 1'60 pesetas. Por correo, 2 ptas. FARMACIA PUERTO.—Plaza S. Ildefonso, 5.—Madrid.



Un hijo más... Uno que viene a aumentar la prole de ese dichoso matrimonio, robusto, sano y cuidadoso de la salud de sus hijos. La madre está nutrida y cría bien; el padre está fuerte y animoso para el trabajo. La anemia, la inapetencia y el agotamiento, se combaten rápidamente con el reconstituyente Jarabe de...

HIPOFOSFITOS SALUD

necesario a todas las familias.

Aprobado por la Real Academia de Medicina y con casi medio siglo de triunfos.

Pedid "JARABE SALUD" para evitar imitaciones.

Advertisement for 'El puchero' soup, featuring an illustration of a family and the text 'se hace muy sabroso usando el CALDO MAGGI EN CUBITOS'.

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

El entierro del general Primo de Rivera en Madrid, constituye una grandiosa manifestación de duelo

La llegada del cadáver a la corte. Madrid 19 18'30.—A las siete de la mañana de hoy llegó a Madrid...

familia del ilustre general, el Gobierno y numerosos amigos.

También continuó la Compañía de Infantería que habría de rendir honores.

Palabras del general Martínez Anido en el Cementerio

Al llegar la comitiva a la Sacramental de San Isidro, el Clero entonó un solemne responso ante el cadáver del ilustre general.

Después el general Martínez Anido, dando muestras de una intensa emoción, dirigió breves frases a los presentes.

Agradeció al pueblo de Madrid el sincero y último homenaje que tributaban al hombre bueno y honrado, al gran patriota que tanto amó a España.

Exhortó a todos los españoles a que siguieran con el ejemplo la política que inició el ilustre general en bien de la gloriosa España.

Inhumación del cadáver

Siendo las 12 y 25 del día se inhumó el cadáver del marqués de Estella en el panteón de su familia.

Sobre el féretro echaron un puñado de tierra los generales Martínez Anido y Sanjurjo y los exministros señores Galvo Sotelo, Gierva conde de los Andes.

En el momento de la inhumación de los restos, se hicieron las salvas por la compañía de infantería y por las baterías de la plaza.

El desfile de personas ante el cadáver

El general Berenguer, conversando con los periodistas nos manifestó que le había impresionado el entierro del marqués de Estella.

Agregó que había constituido un acto solemnisimo, al que se unió todo el pueblo.

Nos añadió el presidente que ante el deseo del numeroso público congregado en los alrededores de la estación, se permitió el acceso del mismo a la sala de espera para que vieran el cadáver del general Primo de Rivera, que se hallaba descubierto.

Millares de personas desfilaron ante el féretro, que contemplaban conmovidas la cara del marqués de Estella.

En señal de duelo

Durante toda la mañana de hoy ha ondeado la Bandera Nacional a media asta en los edificios públicos, haciendo además colgaduras negras en señal de duelo por la muerte del gran patriota.

También lucían crespones negros numerosos edificios particulares.

Un diálogo que sostuvo el marqués de Estella con el conserje del Cementerio

Con motivo del entierro del marqués de Estella, el conserje del Cementerio de San Isidro ha narrado una interesante conversación que sostuvo con el ilustre general.

Manifestó que la última vez que estuvo el ilustre general en dicha Sacramental, fué en el mes de Abril del año 1929, con motivo del entierro de su hermana Inés.

Cuando yo muera—le dijo el general—quiero que me entierren al lado de mi hermana, de mi padre y de mi sobrina.

El general referíase a su sobrina Pilar Cobo de Guzmán, a quien quería mucho, que pereció ahogada con motivo de un accidente en una finca de los marqueses del Mérito, de Jerez de la Frontera.

El conserje le hizo entonces observar que en el panteón había ya tres cuerpos.

Después de muerto—le replicó—¿qué más dá!

Se pensó en enterrarlo en el Panteón de Hombres Ilustres

Anoche circularon órdenes para que el cadáver del marqués de Estella fuese sepultado en el Panteón de Hombres Ilustres, colocándolo en el sitio que ocupó Goya.

Posteriormente se desistió de tal propósito por orden del Gobierno.

LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"

De Cataluña

Un banquete a la Junta del Colegio de Abogados de Barcelona

Madrid 19 18'30.—Se reciben noticias de Barcelona comunicando que se ha ofrecido un banquete a la Junta de Gobierno del Colegio de Abogados, que fué destituida por la Dictadura.

Añaden que se recibieron adhesiones de los señores Ossorio y Gallardo, Alba y Cambó.

En el acto se acordó pedir se incluyera en la amnistía a los condenados por el atentado de Garraf.

El presidente de la Diputación Provincial, insistió en que debe pedirse dicha inclusión.

Notas políticas

La actitud de los tradicionalistas

Madrid 19 2'45.—Comunican de San Sebastián, que el partido tradicionalista de aquella provincia ha celebrado una Asamblea, acordando en la misma organizar varios actos públicos de propaganda monárquica y pactar alianzas electorales con los dinásticos, frente al bloque constituido por los republicanos y socialistas.

Adhesión a la Monarquía

Dicen de Bilbao que los principales comercios de la capital han colocado pliegos, en los cuales se recogen firmas de adhesión a la Monarquía.

Hasta el presente las firmas son muy numerosas, figurando en ellas las principales personalidades.

Diversas noticias del Extranjero

El lugarteniente de Gandhi y su hermano encarcelados

Bombay.—Se anuncia que Patel, uno de los principales lugartenientes del jefe nacionalista Gandhi, y su hermano, presidente de la Asamblea legislativa, han sido reducidos a prisión, inculcados de desobediencia a la orden que prohibía pronunciar discursos en público.

Patel ha sido condenado a la pena de tres meses de prisión y pago de 500 rupias de multa.

En caso de no abonarla, permanecerá en la cárcel tres semanas más.

Letonia se adhiera al Estatuto del Tribunal de La Haya

Ginebra.—El representante de Letonia en la Sociedad de las Naciones ha comunicado a la Secretaría general la ratificación por su país de la adhesión a la cláusula facultativa del Estatuto del Tribunal Permanente de Justicia Internacional de La Haya, que prevé la jurisdicción obligatoria del citado Tribunal.

Con esta ratificación son ya 24 los Estados actualmente sujetos a la jurisdicción obligatoria del Tribunal de La Haya.

La Casa de España en Lisboa Lisboa.—El Diario Oficial publica un decreto eximiendo al Gobierno español del pago de los derechos de adquisición de fincas, por la compra del palacio destinado a instalar la Casa de España y en el que estarán el Consulado, la Cámara de Comercio y la Oficina del Turismo.

El franqueo de las tarjetas en la Ciudad Vaticana

Roma.—El gobernador de la Ciudad Vaticana ha dispuesto que las tarjetas postales usadas en las correspondencias y expedidas desde la Ciudad Vaticana, deben ser franqueadas con 50 céntimos si se dirigen a Italia, y con 75 si se dirigen al exterior.

De América

El azúcar cubano

Washington.—El Senado ha aprobado el aumento de la tarifa para el azúcar cubano en bruto.

En virtud de este acuerdo, los derechos de referencia suben de 176 centavos a dos centavos por libra.

Fue rechazada una proposición favorable a la importación de azúcar para usos domésticos.

La independencia de Filipinas

Washington.—El senador señor Hawes Cutting ha presentado un nuevo proyecto de ley relacionado con la concesión de la independencia de las islas Filipinas.

Ultima hora

El presidente conferenciando

Madrid 20 2'25.—En su despacho del Ministerio del Ejército conferenció esta noche el general Berenguer con el ministro y el subsecretario de Gobernación.

Al salir éstos del Ministerio, nada manifestaron a los periodistas de dicha conferencia.

El presidente conversando con los periodistas

Esta noche, durante la conversación del general Berenguer con los periodistas, éstos le preguntaron acerca de la fecha en que regresará de París el ministro de Estado, duque de Alba.

Dijo el general que dicho regreso estaba supeditado a las entrevistas que ha de celebrar en París, que ha tenido que retrasar el duque de Alba con motivo del fallecimiento del general Primo de Rivera, que le sorprendió estando en la capital francesa.

Agregó que el ministro pensaba regresar mañana jueves, pero en vista de las circunstancias, quizá retrase el viaje unos días.

Terminó el presidente su conversación con los representantes de la Prensa, diciendo que le había visitado el general Sanjurjo, quien se halla afectadísimo con el fallecimiento del marqués de Estella.

Información militar

Disposiciones militares de importancia

El "Diario Oficial del Ministerio del Ejército" del día 15 del actual mes publica una disposición en la que se determina el orden de antelación en los destinos del personal que se encuentre en distintas situaciones militares, en la forma siguiente:

A los jefes y oficiales de la situación de excedentes, cobrando sueldo entero y de reemplazo voluntario hayan pasado a la de disponibles forzosos o voluntarios, a partir de la revista verificada en el mes de Marzo actual, deberán contarseles la antigüedad en sus nuevas situaciones desde la fecha en que pasaron a las primeras situaciones mencionadas con arreglo a la anterior legislación.

A los jefes y oficiales que encontrándose en situación de reemplazo voluntario pasen a la de disponibles forzosos, deberá contarseles para la de antigüedad en la colocación de forzosa el tiempo comprendido desde la fecha en que obtuvieron reemplazo voluntario, en el acto emple que tengan.

Se exceptúan de la situación de excedencia forzosa, quienes se encuentren en el primer vigésimo de sus escalas respectivas, si en las mismas hubiera personal sobrante.

También se publica en el expresado "Diario Oficial del Ministerio del Ejército" una Real orden disponiendo que en lo sucesivo los asuntos referentes a los reenganches se tramitarán en la Sección de Reclutamiento, cuando sean de carácter general, y en los casos particulares seguirán tramitándose en la diferentes secciones del Ministerio, según las Armas o Cuerpos a que correspondan los recurrentes.

LOS DIABETICOS

deben adquirir los productos CHARRAS, S.E. que son los mejores, en el almacén de ultramarinos finos de José Ruiz Arceaga, Alfonso XIII número 5. Teléfono 102.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 18 de Marzo

Table with 2 columns: Instrument (Libras, Francos, Liras, etc.) and Price (38'01, 34'10, 42'45, etc.)

ACCIONES

Table with 2 columns: Company (Banco de España, Banco Español de Crédito, etc.) and Price (580, 433, 242, etc.)

SOCIEDADES

Unión de Camareros, Cocineros y Similares

En Junta general celebrada por la Unión de Camareros, Cocineros y Similares, de esta capital, fué elegida la siguiente Junta directiva:

Presidente, don Modesto Rafael Castro; vicepresidente, don Francisco Marín; tesorero, don Juan Alvarez; contador, don Cayetano Tenorio; secretario, don Pedro Méndez; vice-secretario, don Juan Peña; vocales, don Cayetano González, don Pedro Nieves, don José Seco, don Angel Gutiérrez, don Manuel Rodríguez; Comisión inspectora del Trabajo, don Miguel Rodríguez, don José Dévora y don Juan Expósito.

Del Registro civil

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIMIENTOS

Francisco Cabrera Hernández, Carmen Riaño y Paniagua, Martín Luz y Medina, José Luis Regordón y Negrín, José Cowen y Fuentes, Luciana Palaus y Ramos, Germán Guinzo Cuesta, Joaquín Lucena Caracana, Angeles Suárez Guadalupe, María Luisa Bermejo Barrera y Matilde Reyes Rodríguez.

DEFUNCIONES

Luis Rodríguez Campos, de esta capital, 10 días, Meningitis; Pasaje Alvarez 1. Tomás Rodríguez Alvarez, de la Matanza, 53 años, viuda, Asilo de Ancianos. José García González, de esta capital, 60 años, soltero, senectud; Puerto Caballo. María Piñero, de Lanzarote, 43 años, casada, Diabetes; San Miguel, 43. María de los Dolores Hernández y Bermúdez, de esta capital, 4 meses, Eclampsia; San Francisco, 84. Carmen Román Quesada, de esta capital, 85 años, viuda; asistida. Jesús Hernández García, de esta capital, un mes; heredo-sifilis. Casa Maternidad. Florentín Delgado Delgado, de Arico, 87 años, viudo; senectud. Pescadores, 20. José Rodríguez de la Rosa, de esta capital, 14 meses; atrepsia. Costa Sur. Fermín González Rodríguez, de La Laguna, 11 meses; bronconeumonía doble. Hospital de Niños.

MATRIMONIOS

Antonio Marín Pérez, de Güimar, 24 años, soltero, con Antonia González Figueroa, de La Antigua, 19 años, soltera.

Advertisement for FIMOL BUSTO, featuring an illustration of a person and text: '¡ya no puedo resistir más! TOS y ASMA SON por el día mi tormento por la noche mi suplicio FIMOL BUSTO descongiona el pulmón como por encanto'.

Large advertisement for Carabana soap: 'El mejor Purgante AGUAS DE CARABANA Medicinal y de tocador. PASTILLA: pequeña 0 80, grande 1'25. Pedidos: Hijos de R. Chavarrí J., Madrid, Lealtad. 12. De venta en perfumerías y droguerías'.



Llegada y salida de Vapores



Fred Olsen & Co. OSLO

Salidas del mes de Marzo de 1930

PARA LONDRES		PARA DIEPPE	
Día 4.—Vapor SAN CARLOS	Día 4.—Vapor BURGOS	Día 1.—Vapor SAN LUCAR	Día 22.—Vapor SAN LUCAR
Día 11.—Vapor SAN JOSE	Día 8.—Vapor SAN ANDRES	Día 8.—Vapor BRAVO I	Día 29.—Vapor BRAVO I
Día 18.—Vapor BUENAVISTA	Día 15.—Vapor SARDINIA		
Día 25.—Vapor SAN CARLOS	Día 22.—Vapor BURGOS		
	Día 29.—Vapor SAN ANDRES		

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 298 y 351



Compañía Trasmediterránea BARCELONA

Servicios correspondientes al mes de Marzo de 1930

Día	Nombre del vapor	Día-Hrs.	DESTINOS
1	INFANTA CRISTINA	2-24	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
6	INFANTA BEATRIZ	7-10	Cádiz y Barcelona.
7	ROMEU	9-12	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
13	ISLA DE TENERIFE	14-18	Santa Cruz Palma, Cádiz y Barcelona.
14	PLUS ULTRA	16-12	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
20	INFANTA BEATRIZ	21-10	Cádiz y Barcelona.
22	ESCOLANO	23-12	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
27	ISLA DE GRAN CANARIA	28-18	Cádiz y Barcelona.
29	PLUS ULTRA	30-20	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también en billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones, los hoteles que indiquen, y avisando con ocho días de anticipación, se le tendrán preparados los kilómetros a su llegada.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las doce del día de salida y los frutos y cargas que estén al costado del buque a las cuatro de la tarde, para los buques que salen a las seis de la tarde, y para los que salen a las 10/12 de la mañana los despachos deberán estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque.

Para toda clase de informes dirigirse a su agente:

MANUEL CRUZ, San José, núm. 40.



Compañía Trasatlántica de Barcelona (antes Antonio López) Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Marzo de 1930

Nombre del vapor	Días	DESTINO
REINA VICTORIA EUGENIA	10	Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
MINTEVIDEO	23	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo.
LEGAZPI	27	Las Palmas, Arceife, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
INFANTA ISABEL DE BORBON	15	Cádiz y Barcelona.
JUAN SEBASTIAN ELCANO	28	Cádiz y Barcelona.
ANTONIO LOPEZ	23	Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New York.

Los consignatarios: Vda. e Hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII, 35.



Yeoward Line

Salidas de vapores durante el mes de Marzo de 1930

== PARA LIVERPOOL ==

Día	Nombre del vapor	DESTINO
8	AVOCETA	Liverpool
15	AGUILA	Id.
22	ALONDRA	Id.
29	ALGA	Id.

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en alfarolados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.

Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J. YEOWARD, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43. Teléfono 540.



Compañía de Vapores Correos interinsulares Canarios

SERVICIO FIJO REGULAR ENTRE LOS PUERTOS DE CANARIAS VAPORES EN SERVICIO

LEON Y CASTILLO	1465 tons.	GOMERA - HIERRO	800 tons.
VIERA Y CLAVIJO	1465 tons.	FUERTEVENTURA	800 tons.
LA PALMA	1465 tons.	LANZAROTE	800 tons.

ITINERARIOS

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arceife: Los sábados, a las 24, y los miércoles, a las 11.

Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y Hierro: Los miércoles y domingos.

Para Abona, Médano, Abigos, Cristianos, Adeje, Guía San Sebastián de la Gomera, Hermigua, Agulo, Vallehermoso y Valle Gran Rey: Todos los miércoles, a las 3 de la mañana.

Para Orotava, Icod, Garachico, Santa Cruz de la Palma, Sauces y Tazacorte: Los sábados de cada dos semanas, a las 24 horas.

Para Sardinia, Las Nieves, San Nicolás, Mogán, Arguineguin, Maspalomas, LAS PALMAS, Gran Tarajal, Pozo Negro, Puerto Cabras, Tifosa, Arceife y Arrieta: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

Para Las Palmas, Cabo Juby, Río de Oro y La Agüera: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

COMUNICACIONES DIRECTAS ENTRE LOS PUERTOS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE Y LAS PALMAS

Salidas de SANTA CRUZ DE TENERIFE: Lunes, miércoles, jueves, viernes, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

Salidas de LAS PALMAS: Lunes, martes, miércoles, jueves, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

OFICINAS: Eduardo Cobián, núm. 1



Servicio frutero semanal para HAMBURGO Y BREMEN



y con trashedo para Copen hague, Stoccolmo, Oslo, etc.

Salidas del mes de Marzo de 1930

Día 7.—Vapor AUGUST SCHULTZE	Compañía Oldenburguesa
Día 14.—Vapor ARUCAS	Norddeutscher Lloyd
Día 21.—Vapor BILBAO	Compañía Oldenburguesa
Día 28.—Vapor OROTAVA	Norddeutscher Lloyd

JACOB AHLERS Marina, 31.—Teléfono: 4140

MANUEL CRUZ San José, 40.—Teléfono: 4100



ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA, POR LOS VAPORES

San Cristóbal. - San Isidro
Sancho II. - Santa Ursula

Para informes: MARINA, 12.—Teléfonos: 278, 80 y 821

Sanatorio

Plaza de 25 de Julio, núm. 4

Director: J. Rodríguez López
CIRUJANO RADIOLOGO

Especialista con títulos de las facultades de París, Londres y Hamburgo en enfermedades de la matriz, aparato digestivo, radiología, garganta, nariz, oídos y ojos.

Se practican toda clase de operaciones — Consultas de Medicina General

Gabinete Radiológico con tres aparatos de Rayo X más modernos conocidos actualmente. EL NEO SYMMETRIE para Radioterapia profunda y curación del cáncer. EL CONTACTO GIRATORIO DE SIEMENS para Radioterapia superficial y Radiografía. EL PERFEC DE GAYEFFE para Radioterapia superficial y radioscopia.

Curación por Radioterapia sin operar de las enfermedades de matriz: cáncer, tumores, trastornos de la menstruación, anexitis, etc., etc. Tratamiento de la hipertrofia de la próstata, reumatismo, eccemas, escrófulas, supuraciones crónicas del oído, bocios, enfermedades de la piel, supuraciones de los huesos parálisis y neuralgias etc., etc. Aparato Diatermia, corrientes eléctricas de todas clases, masaje vibratorio, baños de luz, baños eléctricos, alta frecuencia, etc., etc.

Lámpara de cuarzo para raquitismo, anemia, clorosis etc., etc.

Este Sanatorio, montado con todos los adelantos modernos, se halla situado en uno de los sitios más céntricos y pintorescos de la población.

Se admite toda clase de enfermos de medicina y cirugía no contagiosos. Inyecciones de 914.

HORA de CONSULTA: Todos los días de ONCE a UNA.

CONVALENCIA, DEBILIDAD

ANEMIA

VINO y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

Instituto para la cura del cáncer y tumores

ANEXO AL SANATORIO
de J. RODRIGUEZ LOPEZ—Cirujano Radiólogo
Plaza 25 de Julio núm. 4

RADIUM en grandes cantidades para cáncer de matriz, piel, labio, etc. etc.

RADIOTERAPIA PROFUNDA con aparatos de 250.000 voltios para completar la destrucción del radium sobre el cáncer y para la cura de fibromas, hipertrofia prostática, ciática, etc. etc.

Consulta todos los días:

De 11 a 2 y de 3 y media a 4 y media.

Laboratorio de Análisis Médicos

del Dr. Ricardo Castelo Gómez.

Médico bacteriólogo por oposición de Sanidad Exterior, farmacéutico, Diplomado del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII y del Instituto del Príncipe de Asturias, es auxiliar de la Facultad de Medicina

Plaza de 25 de Julio, 5 (Plaza de los Patos). Teléfono 504

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos, sangre, heces fecales, etc.

Examen histológico de neoplasmas (tumores).

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wassermann original, de Sachs Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomienden.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones. TRATAMIENTO ANTIRRABICO.

Banco de Ahorro y Construcción

Delegado Provincial: CANDIDO REVERÓN

Oficinas: Imeldo Serís, 97

SANTA CRUZ DE TENERIFE



Jacob Ahlers

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que se esperan durante el mes de Marzo de 1930

Nombre del vapor y C.	Día	DESTINO
ANTONIO DELFINO	11	Lisboa, Vigo, Boulogne y Hamburgo.
Compañía Hamburguesa Sudamericana		
WAHHEHE	13	Las Palmas, Freetown, Monrovia, Takoradi, Acera, Lagos, Port Harcourt y Victoria.
Woermann-Linie A. G.		
BILBAO	21	Las Palmas y Hamburgo.
Compañía Oldenburguesa		
CAP NORTE	23	Lisboa, Vigo, Boulogne y Hamburgo.
Compañía Hamburguesa Sudamericana		
WOLFRAM	24	Costa de Africa.
Hamburg-Bremer Afrika Linie		
CAP ARCONA	27	Lisboa, Vigo, Boulogne y Hamburgo.
Compañía Hamburguesa Sudamericana		
WAKAMA	28	Las Palmas, Freetown, Monrovia, Lagos, Santa Isabel, San Carlos, Victoria, Duaila, Tiko, Kribi, Bata, Benito y Kogo.
Woermann-Linie A. G.		

INFORMES: Marina, 31.—Teléfono 1.140



José Peña Hernández Servicio Marítimo Interinsular

En especial para los puertos de la isla de Tenerife por los buques «ISORA», «ADEJE», «DELFIN» y «SAN MIGUEL».

Salidas bisemanales para el Sur. Salidas semanales para Garachico.

Se admite carga todos los días laborables.

Oficinas: MUELLE PRINCIPAL.

Dirección telegráfica: DELFIN.—Teléfono núm. 168.

GRAN OCASION

Se vende la casa y solares anexos a la misma, sita en la calle de San Francisco número 88, por un precio bastante favorable.

Los solares en su mayor parte miran a la calle de la Marina, con una situación espléndida para fabricar.

Darán razón Andrés Feraud, calle Galcerán número 9.

SE ALQUILA

la parte alta de la casa calle del Remo número 17, en La Laguna.

Darán razón en la misma y en la Matanza don Servando Fernández del Castillo.

Fábrica del Gas

COK DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa Holmside y Ryhope, destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

PESETAS 100, la tonelada en fábrica.

Servicio a domicilio, PESETAS 5'50 el quintal (Al contado).

Pedidos: dirigirse a la misma fábrica, teléfono número 183, o a don Pedro Martín Dorta, en la Plaza de Weyler.

AVISO AL PUBLICO

:-: 88 :-:

Ya están a la venta los Cigarrillos 88 que es lo mejor que se fuma, la novedad la encontrará el público comprando las cajetillas Fábrica de Tabacos «LA DISTINGUIDA».

MARINA, 49.—TENERIFE.

CLINICA COSTA

E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General. — Matriz. — Partos. — Cirugía de ojos. — Pneumotorax artificial. — Rayos X. — Radioterapia superficial y profunda. — Radiografía. — Electroterapia. — Sillón Bergonié para obesidad.

La casa de salud montada con un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asepticas y servicio de Cirugía modelos.

No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.

HORAS DE CONSULTA: Todos los días, de 10 a 11 y de 4 a 6.

Gratis para los pobres todos los días de 6 a 7.

VIERA Y CLAVIJO NUM. 25

Yate de Turismo

El día 31 del corriente llegará a este puerto procedente del de Funchal, el magnífico yate noruego de turismo de 6.000 toneladas

STELLA POLARIS

saliedo ese mismo día por la noche para Las Palmas, Casablanca, Gibraltar, Argel, Palma de Mallorca, Barcelona y Mónaco, para cuyos puertos admite pasajeros.

Para más informes dirigirse a su agente, en esta, Alvaro Rodríguez López, Avenida de Cuba, junto al Club Náutico.

¡Si tiene Vd. automóvil!

¿CONOCE Vd. el nuevo sistema de GUARDARRUEDAS GIRATORIO?

Unico sistema de evitar rozaduras y golpes en los guardabarros y carrocerías solicite nota descriptiva y precios

ALBERTO SANTAMARIA

RONDA DE SAN ANTONIO, 72 - BARCELONA

Gran Fábrica de cierres metálicos ondulados, ballestas, tubulares, etc.